

# ——聖靈能力與事奉生命

院長張佳音教士

本文乃本院於1999年11月27日，假崇真堂舉行，約八百人之公開講座——「聖靈能力與佈道牧養」中張教士主講之內容記錄，全文將分兩期刊登，下期將刊登「聖靈能力與牧養職事（下）——聖靈能力與事奉恩賜」，敬請留意。

## 引言：

我們要尊崇聖靈，因為祂不單是「靈」、「風」、「氣」、「力」，祂且是……

## 1.有位格的神：

祂有智慧，能參透萬事（林前2：10）；祂有知識，知道神的事情（林前2：11）；祂有思想，是那賜人智慧和啟示的靈（弗1：17）；祂有感情，故我們不要叫祂擔憂（弗4：30）；祂有意志，會吩咐也會禁止我們行事（徒13：2，16：6）。

## 2.是三位一體神之一：

其屬性與聖父聖子一樣，包括：生命（書3：10；約1：4；羅8：2）、無所不知（詩139：1-6；約4：17-18；林前2：10-12）、無所不能（創1：1，約1：3；伯33：4）、無所不在（耶23：23-24；太28：20；詩139：7-10）、永恆（詩90：2；約1：1；來9：14）、聖潔（利11：44；徒3：14；太12：32）、愛（約壹4：8；羅8：37-39；加5：22）、真理（約3：33，14：6，17）等。<sup>1</sup>

在我們參與教會牧養職事之前，須先經歷聖靈能力，使我們成為羊圈一份子，接受牧養，建立事奉生命。

## 一、聖靈能力與事奉生命

### 1.聖靈在我們生命中的工作：

祂使我們知罪（約16：8）、重生（約3：7-8），祂對我們的生命有引導（約16：13）、教訓（約壹2：27）、訓慰（約14：16）、代求（羅8：26）、充滿（弗5：18）、更新（多3：5）等工作。當我們感到生命乏力時，更需聖靈的幫助。

### 2.軟弱生命得著聖靈能力之途：

#### （1）祈禱：

這方面的教訓及祈禱的重要性，可以參考勝近輝牧師的《路標》，那裡記錄的十位著名傳道人獲得能力的自述中，很清楚說明了芬尼(Charles Finney)、孫培理(Billy Sunday)、戴德生(Hudson Taylor)、葛培理(Billy Graham)等，十分注重個人與神恆常關係的私禱生活。也記錄了約翰衛斯理(John Wesley)、華特斐(George Whitefield)、卜維廉(William Booth)等所帶領熱

切的公禱聚會。以及司布真(Charles Spurgeon)、慕迪(D.L.Moody)、杜雷(R.A.Torrey)、孫培理(Bunday)等所屬的教會及團體為他們發起無數不斷祈禱的代禱小組。這些禱告操練與實踐均成為他們靈性剛強，滿有果效地帶領許多奮興佈道大會之能力秘源。故此，祈禱無論是私禱、公禱、代禱等操練均教我們通往得力之途。

有關禱告與得力課題不可多得的好書有勝近輝牧師編譯之《飲於能力之源》，<sup>2</sup>這本書輯錄了陶恕(A.W.Tozer)的《引往能力之路》（能力秘徑）、邦茲(E.M.Bounds)的《祈禱出來的能力》（能力秘源）及古約翰(J.Goforth)的《中國教會復興實況》（能力彰顯）三部份。

#### （2）追求：

有人認為靈性復興、得力的禱告乃要追求被聖靈充滿（弗5：18）。然而保羅在這裡用的是現在式命令語「要繼續不斷」被聖靈充滿，突顯出重複的特性，與聖靈重生/靈洗/聖靈內住/成印記（弗1：13-14，林前12：13，羅8：9）在我們清楚得救時一次過發生的顯然不同。而且「被」聖靈充滿(to be filled)乃被動式，這與兩位大得聖靈能力充滿的屬靈前輩

——賓路易師母(Mrs. Penn Lewis)的追求原則（認罪悔改、倒空自己、祈禱、完全奉獻、憑信心接受聖靈充滿）；宣信博士(A.B.Simpson)的追求原則（倒空自己、飢渴心靈、敞開心靈、憑信接受、繼續等候、施予分享）是類同的。他們均以除罪自潔預備好自己，愛慕等候卻不強求，照應許憑信心不憑感覺地去相信接受聖靈已經充滿他們的真理、這是主動而被動地「追求被聖靈充滿」的平衡典範。

#### （3）按手

又有人認為得聖靈能力必需接受按手，特別接受那些有能力者的按手，就有恩賜及能力傳遞過來。按手在舊約獻祭時，乃奉獻者在祭牲頭上按手以表代罪。在新約的按手則有按立（徒6：5-6）、祝福（可10：16）、治病（路4：40）、靈洗（徒8：17有別於「約翰的洗」）、復興（提後1：6-7）等意思。當保羅吩咐提摩太要將神藉自己按手給他的恩賜再如火挑旺起來時，是提醒提摩太對事奉有不膽怯卻剛強的心，對別人有仁愛的心，對自己有謹守的心，這些都是指心靈力量的更新，而非特殊的超自然能力的支取。至於是否必須透過按手方得聖靈能力，則可透過初期教會七位執事受按立的情況得知，他們於站在使徒面前受禱

告被按手前，已是被聖靈充滿的人了（徒6：5-6）。

#### （4）敬拜/讚美：

亦有人認為敬拜讚美是得力之途，其實敬拜讚美的對象既是全能的主，有限的人在多默念主屬性的過程中得著提升，自然也能超越自己心靈的藩籬，重新得力（詩73）。不過，若只盼求透過敬拜讚美方式為手段以求得力，此乃本末倒置之舉。因為焦點若側重了我們在享受敬拜讚美這氣氛，而非主在享受我們的敬拜讚美，便是陷入以自我為中心，而非以基督為中心的肉體活動中。詩人說：「當存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂」（詩2：11）。當我們活潑地表達敬愛神的同時，須不忘神亦是可敬畏、可懼怕的平衡真理，全地當在祂面前肅敬靜默（哈2：20）。

敬拜模式的更新只是表面花樣的改變，（雖然也不一定無意義，因為「舊日的反叛」可能成為「今日的經典」），最重要的還是心靈和誠實的更新，這才是主耶穌認為真正拜父的屬靈原則（約4：24）。（「教會敬拜的更新」乃一重要牧養課題，容後有機會另文再論）

#### （5）聖道：

今天後現代人喜批評「高舉聖道」的教會聚會太多嚴肅的宣講，內容是一大套客觀理論性、結構性的真理探討，一派不著邊際的終極關懷，只能滿足頭腦上的理性認知，加上簡單向性的教導，會眾多是被動接收，日久趨於麻木。而稱為「高舉聖靈」的教會則多活潑見証，開放自發地讓心靈容易受感共鳴，把感受經歷分享出來，帶來即時安慰，內容與現實生活息息相關，故會眾多採主動回應，更合時代的需要云云。

其實，把教會聚會分別為「高舉聖道」及「高舉聖靈」兩類恐怕已受西方柏拉圖式二元論思想影響，誤把聖道與聖靈對立化。其實基督道成肉身，住在我們中間，充充滿滿有恩典有真理（約1：14），祂親嘗人間苦痛，把客體的真理大道，主體地活現人間，使跟隨祂腳蹤行的人，也可在現實生活中，靠聖靈能力應用體現聖經真理的實在。若客觀真理缺乏主觀體會則會留於理論，但主觀經歷仍需要客觀真理作驗証準繩，否則易受迷惑。

以馬忤斯復興之路，並非因為主以超然神聖復活形像顯現或神蹟性地扭轉人的心思感受，反倒是廿五里路長時間的聖經講解，從摩西的律法、眾先知的書、和詩篇上所記凡指著自己的預言都說明，從而開啟他們的心靈，使

他們能明白聖經，心裡因聖道而火熱起來，竟然在日已平西，還可以急不及待的立刻再走廿五里長的夜路返回耶路撒冷，他們實在得到真正的復興（路24：27，32，44-45）。這是主復興軟弱靈性之正路，我們必須慎思學效。

## 小結：

我們要著重追求結出聖靈的生命果子（加5：22-23），就是仁愛、喜愛、和

平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制，勝過追求各樣聖靈的恩賜。因為哥林多教會恩賜全備（林前1：7），但卻是屬肉體的屬靈嬰孩（林前3：1），是問題最多的教會。故此，若不先追求聖靈所賜生命的內涵，則外顯的恩賜再多，也可能只會重蹈哥林多教會的覆轍。西方靈恩派兩位電視明星講員 Jim Bakker 及 Jimmy Swaggart 在情慾及錢財上失腳，相信是最明顯的借鑑。（下期續）

1.《慕迪神學手冊》（香港：証主，1991），頁242。

2.滕近輝，《路標：聖靈的作為》（香港：宣道，1971），頁267-274。另亦可參考蔡麗安：《靈火派：屬靈偉人對聖靈的探究與體驗1850-1930》邵大衛等譯，（美國：中信，1993）。

3.陶恕、邦茲及古約翰，《飲於能力之源》滕近輝譯，（香港：宣道，1974）。

4.劉文輝，「舊日的反叛，今日的經典。」（上、下），《時代論壇》（1999年10月31日及11月7日）。

## 「聖靈能力與佈道牧養」教牧公開聚會

在十一月十六日星期二早上十時至十二時半，我們假長沙灣平安福音堂舉行，當天反應非常踴躍，一共二百多位的教牧同工出席，共同探討聖靈能力與牧養的關係；會中並論述到最新的靈恩運動的趨勢，引起與會者極大的興趣。可惜由於時間苦短，沒有充足的研討機會，與會者於會後仍留下討論與分享，反應很是熱烈。



會後並有公開的討論與答問，以解同工們對靈恩問題上的疑難。



當天聚會的情況相當的踴躍，各教牧們濟濟一堂，一同研討有關聖靈能力與教會牧養的關係。

## 「聖靈能力與佈道牧養」信徒公開聚會

在十一月廿七日，我們假深水埗崇真堂舉行了信徒公開講座「聖靈能力與佈道牧養」。參加者約八百人，反應非常理想。專題內容有滕牧師主講「聖靈能力彰顯的形式」及張佳音院長主講「通往聖靈能力之路」，「聖靈能力與牧養職事」，以及馬國棟教士主講「聖靈能力與普傳福音」。與會者在認識聖靈能力方面，得到了正面的教導，並在佈道及牧養上有更大擺上的動力。

